
 

 

Risposta  

del Municipio di Mendrisio  

 

Interrogazione del 

 

 

22 ottobre 2018 

Titolo “Le vie en rose”: coniughiamo al femminile le piazze e le 

vie di Mendrisio 

 

In risposta alla vostra interrogazione del 22 ottobre 2018, dal titolo “Le vie en rose”: 

coniughiamo al femminile le piazze e le vie di Mendrisio, si osserva quanto segue: 

 

Premessa 

 

La competenza ad istituire e modificare la toponomastica comunale è delegata al 

Municipio che può avvalersi di Commissioni consultive. 

 

La Commissione denominazione strade istituita a Mendrisio sino agli inizi del 2000 non è 

più stata costituita ed il Municipio ha delegato le relative competenze consultive al 

Dicastero Costruzioni. 

 

Negli anni sono stati presentati alcuni atti parlamentari proponenti l’istituzione di nuove 

Vie dedicate a personaggi che si sono distinti nei vari ambiti istituzionali, professionali e 

umanistici ma gli stessi, esperiti i necessari approfondimenti da parte della preposta 

Commissione, non sono mai sfociati in una modifica concreta dello stradario in vigore. 

 

Nel 2018, a seguito di una mozione presentata in Consiglio comunale, il Municipio ha 

deciso di dedicare una Via al compianto Consigliere di Stato, Onorevole Giuseppe Buffi, 

istituendo la relativa nuova Via in zona Accademia dell’Architettura (ex Viale Canavee). 
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Il territorio giurisdizionale della Città di Mendrisio, oltre che ad essere strutturato in 10 

Quartieri, si identifica, a seguito delle tre tappe aggregative, per una toponomastica 

variegata composta da 332 fra Vie, Viali, Vicoli, Contrade, Residenze, Zone, Località, Corsi, 

Larghi, Piazze, Piazzali e Piazzette, in parte dedicati a nomi locali ed in parte dedicati a 

personaggi che si sono distinti nei vari ambiti a livello cantonale e comunale. 

 

Alla presente viene annessa la lista completa della toponomastica in vigore suddivisa per 

Quartiere. 

 

1. Quante sono le piazze e le vie dedicate a personalità femminili a Mendrisio, in 

termini assoluti e in percentuale sul totale delle vie e piazze dedicate a 

personaggi storici? 

 

La Piazza Adele e Gottlieb Duttweiler nel Quartiere di Capolago e la Via Lisa Vela Cleis 

nel Quartiere di Ligornetto, risultano le uniche Piazze/Vie della toponomastica in vigore, 

dedicate a personalità femminili. A fronte di 101 Piazze/Vie dedicate a personalità della 

storia ticinese e del Mendrisiotto, le 2 Piazze/Vie dedicate a personaggi femminili 

rappresentano l’1.98%. 

 

2. Quanti sono i doppioni, ovvero le piazze e le vie con un nominativo presente 

più volte sul territorio di Mendrisio? 

 

Di seguito le omonimie individuate nella toponomastica in vigore: 

Cantun Sura   Quartiere Ligornetto 

Canton Sura   Quartiere Arzo 

Via ai Grotti   Quartieri di Rancate e Tremona 

Via alle Campagne  Quartiere di Capolago 

Via alla Campagna  Quartiere di Tremona 

Via alle Cantine   Quartiere di Rancate 

Viale alle Cantine   Quartiere di Mendrisio 

Via Antonio Rinaldi  Quartieri di Mendrisio, Arzo, Meride e Tremona 

Piazza Antonio Rinaldi  Quartiere di Tremona 

Via Asilo    Quartieri di Rancate e Capolago 

Via Barozzo   Quartieri di Rancate e Tremona 

Via Baròzz    Quartiere di Besazio 

Via Belvedere   Quartieri di Besazio e Capolago 

Via Besazio   Quartieri di Besazio e Tremona 

Via Campaccio   Quartieri di Mendrisio e Ligornetto 

Via Campagnadorna  Quartiere di Genestrerio 

Via Campagna Adorna  Quartiere di Mendrisio 

Via Carlo Maderno  Quartieri di Mendrisio e Capolago 

Via Crusàgh   Quartieri di Arzo e Besazio 

Via Ferdinando Bustelli  Quartieri di Arzo e Besazio 

Via Generoso   Quartieri di Mendrisio e Salorino 

Via Giuseppe Lanz  Quartieri di Mendrisio e Besazio 

Via Laveggio   Quartieri di Mendrisio, Genestrerio e Capolago 

Via Monte San Giorgio  Quartieri di Besazio e Tremona 

Via Mulino    Quartiere di Genestrerio 
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Via al Mulino   Quartiere di Capolago 

Via Municipio   Quartieri di Mendrisio e Capolago 

Via Penate    Quartieri di Mendrisio e Rancate 

Via Pizzuolo   Quartiere di Rancate 

Via Pizzolo    Quartiere di Ligornetto 

Via Ronco    Quartiere di Salorino 

Via al Ronco   Quartiere di Tremona 

Via San Giovanni   Quartieri di Rancate e Capolago 

Via San Giuseppe   Quartieri di Ligornetto e Salorino 

Via Selvetta   Quartieri di Ligornetto e Salorino 

Vicolo Selvetta   Quartiere di Mendrisio 

Via Serpiano /Zona Serpiano Quartiere di Meride 

Via Vincenzo Vela   Quartieri di Mendrisio e Rancate 

Via Lorenzo Vela   Quartiere Ligornetto 

Via Vallera    Quartiere di Genestrerio 

Zona Valera   Quartiere di Rancate 

 

3. C’è volontà da parte del Municipio di sostituire i doppioni presenti sul 

territorio con riferimenti a donne meritevoli, siano esse di Mendrisio o legate 

alla storia svizzera o del Canton Ticino? 

 

Il Municipio conferma la propria disponibilità a valutare l’istituzione di nuove Vie 

dedicate a personalità femminili e maschili. 

 

4. Se sì, con quali modalità e tempistiche? 

 

Le modalità e le tempistiche, trattandosi di una competenza municipale, verranno 

definite di volta in volta in relazione anche all’entità e alla complessità dei cambiamenti 

proposti. 

 

Sperando di avere evaso esaustivamente la vostra richiesta, cogliamo l’occasione per 

porgere distinti saluti. 

 

 Per il Municipio  

Samuele Cavadini 

 

Massimo Demenga 

Economista aziendale SUP Lic. rer. pol. 

Sindaco Segretario 

 

 

 

Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta complessivamente 

a 4 ore lavorative. 

 

 

Allegata 

Lista toponomastica Città di Mendrisio 

 

Copia 

Dicastero Costruzioni /UTC 


